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दसवााँ और सौवााँ भाग 

 

दसवााँ और सौवााँ भाग 

Q1. इस पेंससल की लंबाई अंदाजे से सलखो। ________ cm  

 

उत्तर : मुझे लगता है कि यह 3.5 सेमी लंबा है। 

मापने पर यह 3.6 सेमी लंबा कनिला। तो, मैंने एि अच्छा अनुमान लगाया। 

Q2.  

 

इस पेंससल की लंबाई सकतनी है? _______ mm इसकी लंबाई _______ cm में सकतनी है? । 

उत्तर : पेंकसल िी लंबाई 6 कममी है। सेंटीमीटर में इसिी लंबाई 0.6 सेमी है। 

Q3. 0.9 cm का क्या मतलब है? यह समलीमीटर के बराबर है। हम यह भी कह सकते हैं सक यह 

एक cm का नौ-दसवााँ भाग है। सही है न! । तो 30.5 cm, _cm और _mm के बराबर है। 

उत्तर : स्वयं करे 

अभ्यास का समय 

Q1. कील की लंबाई - 2 cm और ___ mm या । 2. ___ cm  

 

उत्तर :  2 सेमी और 9 कममी या 2.9 सेमी। 

Q2.  



 

इस सभंडी की लंबाई – cm और _mm है। हम इसे _cm भी सलख सकते हैं। 

उत्तर : इस क ंडी िी उंगली िी लंबाई 8 सेमी और 3 कममी है। इसे हम 8.3 cm  ी कलख सिते हैं। 

Q3.  

 

इस पने्न पर सदए गए से्कल के सहारे मोमबत्ती-1 और मोमबत्ती-3 की लंबाई में अतर पता करो। 

उत्तर : मोमबत्ती-1 और मोमबत्ती-3 की लंबाई में अंतर  3.1 cm है। 

चरण-दर-चरण स्पष्टीिरण: 

लंबाई      लंबाई cm और mm में      लंबाई cm में 

मोमबत्ती 1      → 2 cm 9 mm   → 2.9 cm 

लौ 1             → 1 cm 3 mm       → 1.3 cm 

मोमबत्ती 2    → 4 cm 9 mm        → 4.9 cm 

लौ 2           → 1 cm 9 mm        → 1.9 cm 

मोमबत्ती 3   → 6 cm 0 mm      → 6.0 cm 

लौ 3           → 1 cm 9 mm       → 1.9 cm 

मोमबत्ती-1 और मोमबत्ती-3 की लंबाई में अंतर : 2.9 cm - 6.0 cm  = 3.1 cm   

अतः  मोमबत्ती-1 और मोमबत्ती-3 की लंबाई में अंतर  3.1 cm है। 

Q4. क) सकस देश के पैसो ंकी भारतीय रुपयो ंमें सबसे ज्यादा कीमत है? 

उत्तर : बेलारूस में भारतीय मुद्रा की कीमत काफी ज्यादा है। 



Q5. ख) समथुन के अमेररका में रहने वाले अंकल ने उसे उपहार में 10 यू.एस.ए. डॉलर भेजे हैं। 

समथुन ने सू्कल की यात्रा के सलए 350 रुपये। का उपयोग सकया। समथुन के पास सकतने पैसे । बच 

गए? 

उत्तर : लममथुन को प्राप्त धन = 10 यूएसए डॉलर 1 यूएसए डॉलर = 39.70 

अत: ममथुन को प्राप्त धन = 10 x 39.70 

= 10 x 39 + 10 x 0.70 = 390 + 7 = 397 रुपये 

सू्कल मरि प पर खर्च मकया गया पैसा = 350 रुपये 

उसके पास बर्ा हुआ पैसा = रु 397 - रु 350 = रु 47 

Q6. ग) मजीद के सपताजी यू. ए. ई. में काम करते हैं। उन्हें तनख्वाह में 1000 सदरहम समलते हैं। 

अरुण के सपताजी श्रीलंका में काम करते हैं। वे 2000 श्रीलंकन रुपये कमाते हैं। तनख्वाह में 

सकसको ज्यादा भारतीय रुपये समलते हैं? 

उत्तर : मजीद िे कपता िा वेतन = 1000 सऊदी ररयाल 

= 1000 x ? 10.52 = 1000 x 10 + 1000 x 0.52 

= 10000 + 520 = 10520 रुपये 

अरुण िे कपता िा वेतन = 2000 श्रीलंिाई रुपये 

= 2000 x Rs0.37 = 2000 x 37 पैसे = 74000 पैसे 

= 740 रुपये 

इसकलए, मजीद िे कपता िो अकिि  ारतीय रुपये कमलते हैं। 

Q7. घ) लीना की आंटी उसके सलए चीन से तोहफा लाई। उसकी कीमत :30 युआन थी। पता करो 

सक यह भारतीय रुपयो ंमें सकतने का है? 

उत्तर : 1 युआन = रु 5.50 

तो, 30 युआन = 30 x 5.50 

= 30 x 5 + 30 x 0.50 = 150 + 15 = 165 रुपये 

Q8. ङ) आस्था को कुछ हांगकांग डॉलर और वॉन चासहए।  

* 4 रु. के सकतने वॉन समलेंगे? 400 रु. के ?  

* 508 रु. को वह सकतने हांगकांग डॉलर से बदल सकती है? 

उत्तर : 



 

म र्ारच से पाते हैं मक, 1 वॉन = 0.04   

हम जानते हैं मक, ₹ 1 = 100 पैसे 

तो, ₹ 4 = 4 × 100 पैसे = 400 पैसे   

₹ 400 = 400 × 100 पैसे = 40000 पैसे 

अब, 4 पैसे = 1  वॉन   

तो, 400 पैसे = 400 ÷ 4  वॉन = 100  वॉन 

और 40000 पैसे = 40000  ÷ 4   = 10000  वॉन 

अतः , आस्था 4 रुपये के मलए 100 वॉन, और ₹ 400 के मलए 10000  वॉन बदल सकती है। 

हम र्ारच से पाते हैं मक, 1 हांगकांग डॉलर = ₹ 5.10 

₹508  के मलए आस्था को हांगकांग डॉलर ममलेंगे = 508 ÷ 5.10 = 99 हांगकांग डॉलर 

अतः , 508 रु. को आस्था 99 हांगकांग डॉलर से बदल सकती है। 

Q9. सकरण 200 रुपये लेकर खरीदारी करने गई। सबल को देखो। दुकानदार सही जगह सबंदु 

लगाना भूल गया। सबंदुओ ंको सही जगह लगाओ और सबल के कुल पैसो ंका पता लगाओ। 

उत्तर : मकरण 200 रुपये लेकर खरीदारी करने गई। मबल को देख कर मबंदुओ ंको सही जगह लगा कर नीरे् 

दर्ाचया गया है और मबल के कुल पैसो ंका पता भी नीरे् मलखा गया है। 

र्ीज़           मात्रा        कीमत (रुपए में) 

साबुन         1              12.50 

हरा र्ना     1 मकलो       50.25 



र्ाय           250 ग्राम     27.25 

नाररयल तेल 1 मलरर      60.00 

                 कुल          ₹ 150.00 

अतः , मकरण ने ₹ 150 की खरीदारी की। 

Q10. सकस जगह का तापमान 3 बजे सबसे ज्यादा था ? उस समयकौन सी जगह सबसे ठंडी है? 

उत्तर : मंुबई में सबसे ज्यादा तापमान रहा। 

श्रीनगर उस समय िी सबसे ठंडी जगह है। 

Q11. मंुबई का तापमान श्रीनगर के तापमान से सकतना ज्यादा है ? 

उत्तर : (35.1-8.1)°C = 27.0°C 

Q12. चेन्नई से कोलकाता का तापमान सकतना कम है? 

उत्तर : 29.9°C – 26.6°C = 3.3°C 

Q13. उसी सदन सुबह 3 बजे भी इन्ही ंशहरो ंका तापमान ररकॉडड सकया गया। तासलका देखकर 

प्रश्ो ंका उत्तर दो।  

 

(क) सुबह के 3 बजे सकस शहर का तापमान सबसे कम था? कल्पना करो सक तुम वहााँ हो यह 

बताओ सक उस तापमान में तुम कैसा महसूस करोगे।  

(ख) चेन्नई में शाम के 3 बजे और सुबह के 3 बजे के तापमान में क्या अंतर है? 

उत्तर : 

 

चेन्नई 

दोपहर तीन बजे तापमान = 29.9°C सुबह 3 बजे तापमान = 21.1°C अंतर = 29.9°C - 21.1°C = 8.8°C 



 ोपाल 

दोपहर तीन बजे तापमान = 25.9°C प्रातः  3 बजे तापमान = 9.8°C 

अंदाजा लगाओ और रंग भरो 

Q1. सबना नापे नीचे दी हुई डंसडयो ंमें सदखाए गए रंग भरो। सिर जााँच करो। 1 cm से छोटी डंडी 

लाल 1 cm से 2 cm के बीच की डंडी नीली 2 cm से 3 cm के बीच की डंडी हरी 3 cm से 4 cm के 

बीच की डंडी नारंगी  

 

उत्तर : स्वयं करे 

हमारी आाँखें धोखा खाती हैं? 

Q1. कौन सी रेखा ज्यादा लंबी है? A या B? हर रेखा को नापो और सेंटीमीटर में उसकी लंबाई 

सलखो। तुम्हारा अंदाजा सकतना अच्छा है? 

 

उत्तर : मुझे लगता है कि लाइन बी ए से लंबी है। 

ए = 4.6 सेमी बी = 4.6 सेमी। 

Q2. कौन सी रेखा ज्यादा लंबी है? C या D? हर रेखा को नापो। तुम्हारा अंदाजा सकतना अच्छा है? 

 

उत्तर : लाइन सी लंबी लगती है। 

मापने पर दोनो ंरेखाएँ बराबर होती हैं। 

रेखा C = 3.2 सेमी रेखा D = 3.2 सेमी 

सकसकी पूाँछ सबसे लंबी है ? 



Q1. इन जानवरो ंको देखो। अंदाजा लगाओ सक सकसकी पूाँछ सबसे लंबी है। अब पूाँछो ंको नापो। 

तुम्हारा अंदाजा सकतना अच्छा है? 

      

उत्तर : मुझे लगता है कि बंदर िी प ंछ सबसे लंबी होती है। सही माप इस प्रिार हैं: 

 

संिेत: आिृकत में कदए गए जानवरो ंिी प ंछ िो मापने िे कलए िागे िा प्रयोग िरें। 

बाजार में 

Q1. मासचस की सडब्बी सकतने पैसे की आती है? 

उत्तर : 50 पैसे। 

Q2. मासचस की सकतनी सडब्बब्बयााँ 2.50 रुपये में ली जा सकती हैं ? 

उत्तर : पांच। 

Q3. एक साबुन की सटसकया का सकतना दाम है? 

उत्तर : 8.75 

Q4. अरुण एक साबुन खरीदना चाहता है। उसके पास एक पााँच रुपये का ससक्का, दो एक रुपये के 

ससके्क और चार पचास पैसे के ससके्क हैं। उसे सकतने पैसे वापस समलेंगे? 

उत्तर : अरुण िे साथ िुल पैसा 

= (रुपये 5 x 1) + (रुपये 1 x 2) + (4 x 0.5) 

=5+2+2 = रुपये 9 

एि साबुन िा म ल्य = रु. 8.75 

अरुण वापस कमलेगा = 9 रुपये - 8.75 रुपये 

= (900 - 875) पैसे 

= 25 पैसे = रे। 0.25 

Q5. एक अंडे की कीमत ढाई रुपये है। डेढ़ दर्जन का खर्ाज ककतना आएगा? 



 

उत्तर : एि अंडे िा म ल्य = रु 2.50 

डेढ़ दजजन अंडे = 12 + 6 = 18 अंडे 18 अंडे िी िीमत = 18 x 2.50 

= 18 x 2 + 18 x 0.50 = 36 + 9 = रु.45 

बचा हुआ पैसा = 60 रुपये - 45 रुपये = 15 रुपये 

Q6. दो कलमो ंका दाम है ________ रुपये। क्या वह दो कलमें खरीद सकती है? 

उत्तर : हाँ, वह 13 रुपये में दो पेन खरीद सिती है। 

रंग सबरंगे सडजाइन 

Q1. इस कागज का सकतना भाग नीला है?  

 

उत्तर : 1/10  ाग नीला है। 

Q2. इस कागज का सकतना भाग हरा है?  

 

उत्तर : 3/10. 

Q3. कौन सा रंग इस कागज का 0.2 भाग ढकता है?  



 

उत्तर : पीला। 

[संिेत: ओह, नीली पट्टी शीट िी 0.1 है!] 

खेल सदवस 

Q1. लंबी कूद में कौन जीता?_____ 

उत्तर : रेहाना 

Q2. हम एक सेंटीमीटर को__ _ मीटर भी सलखते हैं। 

उत्तर : 1 मीरर  

मीटर में सलखें 

Q1. 3 मीटर 45 सेंटीमीटर = _______ मीटर 99 सेंटीमीटर = ______ मीटर 1 मीटर और 5 

सेंटीमीटर = ______ मीटर 

उत्तर : मीटर में कलखें 

3 मीटर 45 सेंटीमीटर = 3.45 मी 

99 सेंटीमीटर = 0.99m 

1 मीटर और 5 सेंटीमीटर = 1.05m 

सकतने बडे हो सकते हो? 

Q1.  

 

अंतर _______ । अपने सलए करो और अंतर पता करो। 



उत्तर : सांस छोड़ते हुए 1.52 मीटर गहरी सांस लेने पर 1.82 मीटर आिार में अंतर = 1.82 - 1.52 = 0.30 

मीटर अपने कलए ऐसा िरें  और अंतर पाएं। 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


